

教會在今日中國的 先知性角色

區紀復

廿一世紀的中國將是劃時代的，由分裂狀況及收復殖民地而回歸大一統的中國。放眼世界，各國均努力於開放、發展、民主、自由的現代化目標。全體人類也互相合作、互相關懷、憂患與共地向著一個地球村的大同世界邁進。

做為一個中國人，更是一個基督徒，處在這個大變遷的時代，靜心反省之後，要找尋出一個在這世界中的方向與定位是很重要的，特別是在中國積極走向現代化過程中，整個教會應扮演的角色，更值得優先去思考。

天主教會一向有先知、傳道的使命，也有大公、普世性，因時代環境的變化及需要，有時特別彰顯某部份的特性與角色，如在殘酷、紛爭、戰亂的時代，即突顯她慈愛、和平的特性；在混亂、壓迫、剝削、人權不彰的社會裏，她即會發出正義之聲；當社會腐敗、淫逸、奢糜、浪費時，她即提出強烈的批判……其實這些特性與角色都是教會一體的多面，看社會的需要而凸顯出來。

中國在封閉了近半個世紀之後，走上開放、現代化的過程中，教會一些傳統的角色，如慈善、救濟、醫護、辦學等，我們仍應繼續扮演，但除此之外更應有一個現代的新角色。

現代化其實不單指經濟發展、科技進步，也包括政治的民主、自由、社會的開放、關懷生命、人權等等。整體的目的是爲了提高人民的生活素質、物質及精神雙方面的。

中國各地區有不同的現代化程度，有先有後，前車可爲後車之鑑。可惜的是各地區的現代化發展都著重在物質方面，而精神方面卻沒有適當的被重視。

先看看台灣吧。台灣在二十年前就開始工商業的現代化發展，絕大部份的社會資源均集中在經濟發展，如用於工商業、對外貿易、科技等等；而文化、教育、社會福利等所得到的資源分配相對之下少的可憐；生態環境的保護卻更漠不關心。一切以經濟掛帥、經濟第一，任何事情與經濟相較都要往邊站。初期爲了改善生活，無可厚非。但是至今外匯存款已達到世界前一二名，錢多到淹腳眼，仍不斷的發展下去。二十年來，這種以經濟掛帥的現代化發展，使整個社會變成了嚴重的畸形，物質非常富裕，精神卻非常貧乏。社會上瀰漫著功利、權力、消費、奢侈、浪費、腐敗……等的風氣，十足是一個暴發戶的形態。政治方面的現代化，由於沒有足夠的準備及教育，一下子開放，就如脫韁的野馬，一發不可收拾，金錢、暴力像無法無天，無處不在。

科技工業的發展，即著重在產品的更快、更大、更多、更省事、更方便上，而忽略了它的用後處理及負面作用。因此在大量產品生產出來後，又產生大量垃圾與廢棄物，而且這些廢棄物常常是難以處理，又有毒害的。工業界只管製造，只求利潤，而不願付出代價回收及處理使用後的廢棄物，使這些廢棄物成為社會的成本，大眾的負擔、環境的負擔。消費者更是只求方便、舒適、時髦，用完就丟，喜新厭舊，也製造出大量的垃圾與污染。所有這些由工業產生及消費者丟棄的廢棄物所造成的污染，其嚴重性已威脅到人民生活生存的環境。如空氣的污染：大部份人集中居住的城市已沒有乾淨的空氣可呼吸；比較偏遠海邊山區的人也難逃空氣污染帶來的酸雨影響，森林、農作、土地、河川都受其害；更甚者我們放出的污濁廢氣上升，破壞了保護我們防止紫外線幅射的臭氧層；廢氣又造成溫室效應，改變氣候……單是空氣污染的連鎖反應就影響到很大的地區範圍。

還有工業、農業發展帶來的水污染：工廠廢水、化學藥品、農藥、化肥、人畜排泄物等等，使到台灣的河川已沒有一條乾淨，自來水也不安全，人人要買瓶裝水來喝。不知道那一天空氣也要一罐罐的買來吸呢！空氣和水是所有生命的二大要素，因現代化已弄到如此地步。此外因為使用大量農藥、化肥，食物受到污染，食物的安全性也成為大家擔心的問題。其他由於現代化使人口集中都市，而帶來的垃圾、噪音、交通混亂、貧富懸殊、犯罪等等社會問題更為複雜。

這些都是台灣追求所謂「現代化」、「進步」、「發展」所帶來的外在後果，此外導至人民心靈空虛、道德淪喪、生活素質低落、疏離感、不安全感……等內在的後果卻更難以評估。

香港與澳門可歸屬同一地區，它們的共同點是：殖民地，人口密集的城市，絕大部份居民是中國人，沒有大型工業，廿一世紀前都要歸還中國。港澳的現代化與台灣差不多時候，香港的經貿發展比台灣早，工業發展卻比台灣慢，整體來說與台灣同時並列為亞洲的四小龍。港澳二城市都有中國人被外國人管的特色，所以政治、社會、教育的現代化都受到控制，自由較多、民主較少，社會亂象沒有這麼嚴重；人口雖密集，但管理較有秩序、法律較有效力，也沒有造成什麼大問題；沒有大型工業農業，所以因工農業引起的環境問題不大，倒是因為人口太密而產生的家庭及商業污染嚴重，如垃圾問題及海港污染。

中國大陸近年也積極發展現代化，為的是把經濟搞起來，擺脫貧窮落後，使人民至少吃的穿的住的較好。但也步了台灣的後塵，因現代化也帶來環境的污染與破壞，以及人心的腐敗。雖然大陸工商業發展均較晚，但現在已看出它的不良後果：如工業城市的空氣污染，河川污染；大都市人口密集、髒亂；偏遠地區人民為求生存大量砍伐森林；並把森林、湖泊改變成農地，於是水土保持不良、水源調節失衡；雖然在一些山陵沙漠植林，但總是比不上砍伐的速度，於是到處有沙漠化的現象。

交通運輸是現代化的必備條件，人民在長途旅行中不

斷的吃喝抽煙，所有的包裝紙、膠袋、瓶罐、煙蒂都往地上扔，於是長途汽車、火車、輪船的沿途就成了垃圾丟棄場。工廠的廢氣、廢水也毫無管制的往外排放，因此到處都是垃圾，到處都被污染。

大陸實行個體戶經濟以來，有辦法的人非常活躍，一下子就成萬元戶。城市機會多，大量人口湧入，使城鄉差距、貧富差距快速拉大。人民一切向錢看、不擇手段，有了錢就窮奢極侈、吃喝淫樂，倫理、價值觀被扭曲。人民富裕之後就會奢靡、淫逸、浪費，自古皆然；但像今日的經濟發展所帶來的生存環境破壞與污染是前所未有的。大陸的現代化才剛起步，社會亂象、環境污染已到了這種程度，實在令人擔心。

世界東西兩大集團國家，自從冷戰結束後，戰爭的恐懼不再是威脅全人類生存的夢魘，取而代之的是生態環境的破壞，就是人類賴以生活生存的自然環境的破壞，中國如此，世界也如此。廿一世紀人類共同面對最大的問題將不再是全面性的世界大戰，卻是全球的生態環境危機，人類是否能持續生存下去的問題。聯合國為重視這問題特別成立了環境與發展委員會，來研究改善的對策。一九九二年在巴西舉行了一次地球高峰會議，呼籲已開發國家減緩發展，防止污染，並協助開發中國家；開發中國家應適當的發展，避免對環境的破壞。

前面我們已經看見中國現代化發展所產生的問題，也是世界發展所產生的問題，這就是時代的訊號。作為基督徒，站在天主教會的立場，我們有什麼反省與回應？如何

自我定位？如何調整角色？這就看我們是否有真正先知性的覺醒。

人類求生存最基本的需要就是吃，吃飽之後才會去追求其他的慾望。開發中的地區尚在為吃飽而掙扎，已開發的地區卻已有餘力滿足其他慾望。現代化可以幫助開發的速度及廣度，但不適當的現代化反而會帶來各種不良後果。開發中的地區為求溫飽不惜破壞環境、砍伐森林，發展工業產生的污染也沒有能力去處理，任由環境去承擔。已開發的地區卻利用現代化科技滿足更多的慾望需求，而不管環境是否能負擔得起。到了環境實在是太過惡劣，無法忍受時，常常是為時太晚，必需花費更多的成本才能改善，有時更是無法挽回復原。

天主創造了美好的宇宙大地萬物，又按照自己的肖像造了人，並將大地交給人類管理。現在人類卻因追求物質的需要及過份的慾望，將這大地破壞污染得體無完膚。基督徒應當承擔管家的責任，重建美好的大地。教會可能沒有現世的權力與技術，但是作為世界的先知，福音的傳播者，應該指出問題的徵結所在，登高呼籲，大家應改弦換轍，徹底悔改，這實在是責無旁貸的。教宗若望保祿二世在一九九零年世界和平日文告中就曾呼籲「與天主和好，與大地和諧。」此外陸續也有好幾個國家的主教團曾發出類似的牧函，呼籲所有信眾保護生態環境，回歸天主造物時的美好，過簡樸的生活。

今天在中國，不論是已開發的地區或開發中的地區，進步地區或落後地區，都因不斷發展慾望而破壞污染環境

大地。天主教會在中國雖然是一個極小的團體，但是如果體認到這時代訊號的真切，就應站起來，呼籲政府當局放慢發展的腳步，反省現代化的正確方向。發展的目的應為提高人民生活素質，而不是滿足無限的慾望；為我們這一代也為後代子孫的永續生存。教會也應以自身的生活，見證社會大眾：貧窮時知足喜樂，富裕時節制慾望；不要製造、使用更多會污染環境的產品；放棄一些舒適與方便，以減少用完就丟的垃圾；甘心過簡樸的生活，以得到身心靈的健康愉快。這樣我們以及我們的後代子孫，才會在這片上主恩賜的美好大地上繼續生存下去。由於大家都能知足、節制慾望、放棄一些舒適與方便，人就無貪無爭，社會上人與人之間不就會和諧相處、和氣相待？推而廣之，國家如不追求無限制的發展，國家之間的戰爭定會減少，這難道不是世界和平的有效途徑？

教會一向推崇福音中的神貧精神，就是樂天知足、節制慾望、放棄方便、過簡樸的生活。鼓勵所有基督信徒都由自己做起，並持之以恆，甘之如飴。倘若教會團體齊心合力實踐禁食、祈禱、一心依靠天主，深信其所產生的力量就會更大。那怕教會只是絕少數的小小羊群，但她的聲音一定會被廣大人民聽到。雖然當權者，既得利益者，追求享樂的大眾不易聽進去，這不正是教會先知性角色應有的處境？



區紀復：注重環保的港澳台教友，對於本文作者區紀復先生一定不會陌生。區先生是一個身體力行的人，他以自己的生活見證了他的信仰。他原是化學工程師，卻毅然放棄「台塑企業」的高薪職位，決心過簡樸的生活。他在台灣花蓮太平洋岸邊的鹽寮村，創辦了「簡樸大地靈修中心」，他說：「這裏的大門是敞開的，歡迎每一位願意體驗簡樸生活的人；讓他們有機會嘗試另一種生活方式，體驗大自然，享受合乎人性的喜樂與平安。」